
Anwendung der partiellen Differentiation 

in der Statistik: Regressionsgerade 

 

Gesucht:  Eine Gerade, die zu allen Punkten den kleinsten Abstand hat; 

d.h. die Differenzen ei müssen insgesamt möglichst klein sein 

(Optimierungsproblem) 

 

Ansatz: 
( )

2

1

min.
n

i

i

e
=

→  

 Gerade:  

( ) ( ) ( )

( ) ( )

( )

für jeden Wert auf der Geraden

0 1 0 1

22 2

0 1

1 1 1

2 2 2 2

1 0 0 1 0 0 0 1 1 0 1 1

1

2 2 2

1 0 0 1 0 0 1 1

;

; 2 2 2

ii

n n n

i i i ii

i i i

n

i i i i i i i i i i

i

i i i i i

y b b x y b b x

e y y y b b x

E b b y y b y b x y b b b b x y b x b b x b x

E b b y y b y b x b b b x b

= = =

=

= + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = +

→ = − = − −

= − − − + + − + +

= − − + + +

  



( )

( )

( )

( )

2

1

2 2 2 2

1 0 0 1 0 0 1 1

1 1 1 1 1 1

2 2 2 2

1 0 0 1 0 0 1 1

1 1 1 1 1

1 0 2

0 1

1 1 11

; 2 2 1 2

; 2 2 2

;
2 2 2 0

n

i

i

n n n n n n

i i i i i i

i i i i i i

n n n n n

i i i i i i

i i i i i

n n n

i i i i

i i i

x

E b b y b y b x y b b b x b x

E b b y b y b x y nb b b x b x

E b b
x y b x b x

b

E

=

= = = = = =

= = = = =

= = =

= − − + + +

= − − + + +


= − + + =







     

    

  

( )1 0

0 1

1 10

;
2 2 2 0

n n

i i

i i

b b
y nb b x

b = =

= − + + =


   



)

)

( )

)

2

0 1

1 1 1

0 1

1 1

1 1

0

1

Lösung der Gleichungen der partiellen Ableitungen:

I 2 2 2 0

II 2 2 2 0

Es gilt:

arithmetisches Mittel
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